



СТАРКИНА ГАЛИНА ВЛАДИМИРОВНА

Министерство культуры Хабаровского края
Дальневосточная государственная научная библиотека
Владимир Клавдиевич
Арсеньев

ИЗБРАННОЕ

150-летию со дня рождения
посвящается



Хабаровск
2022

ПРОЕКТНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ДАЛЬНЕВОСТОЧНОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ (2019–2024 гг.)

В статье представлен обзор проектной деятельности Дальневосточной государственной научной библиотеки с 2019 по 2024 год. Автор останавливается на наиболее значимых моментах того или иного проекта, его нацеленности, итоговом информационном продукте и делает выводы о том, что в современном мире библиотекам необходимо осуществлять проектную деятельность для продвижения своих услуг.

Ключевые слова: ДВГНБ, проект, грант, культура, краеведение, информационный ресурс.

Keywords: FESSL, project, grant, culture, local history, information resource.

Дальневосточная государственная научная библиотека (далее — ДВГНБ) на протяжении многих лет активно участвует в проектной деятельности, привлекая средства грантодателей и различных фондов для реализации своих инициатив. Это способствует решению социальных проблем, улучшению культурных услуг и стимулированию креативности в поиске новых решений. Во многом благодаря различным мероприятиям в рамках проектов в культурной жизни Дальнего Востока, особенно Хабаровского края, участвует большое число его жителей. Таким образом, реализованные проекты помогают сохранить память о выдающихся личностях и значимых событиях Дальнего Востока, приобщают жителей края к мировой художественной культуре, создают условия для творческого развития и общения, а также повышают интерес к книге патриотической направленности.

Каждый созданный проект уникален и направлен на достижение конкретных целей. Наиболее значимым результатом в реализации проектов является вовлечение людей в социокультурную деятельность. Участниками становятся представители различных социальных и возрастных групп: школьники, студенты, специалисты в области гражданско-патриотического воспитания и пенсионеры. Немаловажным итогом также является создание информационных продуктов, таких как виртуальные выставки, электронные ресурсы и книги (электронные и печатные). Они остаются после завершения проектов в виртуальной и реальной среде.

За последние пять лет (начиная с 2019 г.) ДВГНБ успешно реализовала более 20 социальных проектов как самостоятельно, так и в сотрудничестве с АНО «Лаборатория идей» и другими партнёрами на общую сумму более 13 млн рублей.

Выставочный проект «Эпоха раскола и противостояния» стал значимым событием в культурной и образовательной жизни Хабаровского края 2019 года. Поддержанный фондом «История Отечества», он был подготовлен к 100-летию Гражданской войны на Дальнем Востоке России, охватывающей период с 1918 по 1922 год. Этот проект не только отразил один из самых кровопролитных конфликтов в истории страны, но и представил его многогранность. В ходе реализации проекта в городах и посёлках Хабаровского края были проведены выездные передвижные выставки, вызвавшие большой интерес среди учащихся и местных жителей. Это дало им возможность глубже понять атмосферу тех непростых времён, когда предки современников сталкивались с историческими вызовами. Материалы выставки размещены на сайте ДВГНБ, что сделало их доступными для широкой аудитории. Режим доступа: <https://www.fessl.ru/epokha-raskola-i-protivostoyaniya-1918-1922>.

В рамках проекта «Православные храмы Хабаровска» библиотека выступила в качестве партнёра АНО «Лаборатория идей». Это сотрудничество стало частью Международного грантового конкурса «Православная инициатива, 2018–2019». Проведены выставки и пленэры, посвящённые архитектурным и культурным памятникам православной архитектуры в Хабаровске и Биробиджане. Эти мероприятия привлекли внимание к местным храмам и способствовали интересу к духовному наследию России.

Проект «Сказка в рюкзаке», поддержанный Фондом президентских грантов, стал важным шагом в культурной жизни края. АНО «Дети и взрослые» выиграла грант и пригласила ДВГНБ стать партнёром. В рамках проекта был создан мобильный интерактивный театр кукол. Спектакли охватили 60 сказок и были представлены в 150 показах для детей младшего и среднего школьного возраста. Это не только способствовало развитию театрального искусства среди юного поколения, но и популяризации чтения. Такие инициативы формируют у детей интерес к литературе и культуре, развивая их творческие способности.

Образовательно-просветительский проект «Краеведение на уроках и во внеурочное время» был разработан и реализован благодаря финансовой поддержке Фонда Михаила Прохорова. Этот проект, осуществлённый ДВГНБ, стал значимым шагом в области развития краеведения. В его рамках создан электронный информационный ресурс, который помогает учителям средних школ в преподавании краеведческого материала, с использованием обширных информационных ресурсов ДВГНБ, включая краеведческие издания в электронном формате. Все материалы доступны на официальном сайте библиотеки, что упрощает доступ к ним.

Также стоит отметить *федеральный проект «Цифровая культура»*, входящий в состав национального проекта «Культура», направленного на модернизацию культурной среды в России. Этот Всероссийский проект направлен на оцифровку книжных памятников и редких изданий и организован Российской государственной библиотекой. ДВГНБ была выбрана для участия в проекте, что подчёркивает значимость её фондов. В результате оцифровки было представлено 59 уникальных изданий из редкого фонда библиотеки. Эти ценнейшие книжные памятники теперь доступны для просмотра на сайте Национальной электронной библиотеки (<https://rusneb.ru>) и на сайте ДВГНБ (<https://www.fessl.ru>), что обеспечивает широкий доступ к культурному наследию для всех желающих.

Проект «Иннокентий Вениаминов — великий дальневосточник» стал победителем второго конкурса президентских грантов в 2019 году. Реализация проекта проходила с поддержкой АНО «Дети и взрослые» и ДВГНБ в 2020 году. В рамках проекта была исследована многогранная

деятельность святителя Иннокентия (Вениаминова), который проявил себя как учёный, гуманист, этнограф, лингвист, механик и художник. Он также активно участвовал в освоении берегов Тихого океана, Русской Америки и дальневосточных земель. Важным аспектом проекта стало создание краевой передвижной выставки и проведение презентаций в школах края, что способствовало распространению знаний о наследии Иннокентия.

Другим значимым проектом выступил «*Г. Г. Ходжер — основоположник нанайской литературы*», ставший победителем краевого конкурса проектов СОНКО Хабаровского края. Реализация проекта была осуществлена при поддержке АНО «Лаборатория идей» и ДВГНБ. В его рамках создан электронный ресурс, посвящённый Григорию Ходжеру, который размещён на сайте ДВГНБ: <https://www.fessl.ru/khodzher/>.

Не менее важным является проект «*И. П. Барсуков — историк российского Дальнего Востока*», реализованный в сотрудничестве с АНО «Лаборатория идей» и поддержанный Фондом президентских грантов. В результате была издана книга доктора исторических наук Н. И. Дубининой, посвящённая И. П. Барсукову, с презентацией в ДВГНБ. Книга была передана в муниципальные библиотеки Хабаровского края, а электронная версия доступна на сайте ДВГНБ, что делает информацию о Барсукове более доступной: https://www.fessl.ru/docs-downloads/2020/10_20/barsukov.pdf.

Информационно-просветительский медиаресурс «Переселение на Амур: история и современность» создан при финансовой поддержке Фонда Михаила Прохорова в формате веб-сайта. Медиаресурс стал заметным явлением в культурной жизни края и получил высокую оценку местного сообщества, став лауреатом премии губернатора Хабаровского края в области литературы и искусства 2022 года. Настоящий проект стал важной инициативой, направленной на изучение и сохранение культурного наследия региона. Электронный ресурс состоит из виртуальной выставки и каталога предметов быта переселенцев XIX–XX веков. Виртуальная выставка в свою очередь включает в себя экспонаты музеев, а также электронную библиотеку и фильмотеку. Кроме этого, был издан печатный каталог тиражом 1000 экземпляров, что делает информацию доступной для более широкой аудитории. Книги безвозмездно переданы в муниципальные библиотеки края и Центр краевого образования (Хабаровск).

Основой содержания проекта являются предметы быта переселенцев, их личные вещи, копии архивных документов и фотографий, коллекция редких и ценных книг, художественные картины, видеофильмы, а также семейные истории, рассказанные потомками переселенцев. Одежда, домашняя утварь, орудия труда представлены как

в режиме аудиовидеозаписи, так и на страницах каталога. Оцифрованные книги и документы можно прочитать полностью, фотографии — рассмотреть в мельчайших подробностях. Всё это вместе поможет почувствовать атмосферу того времени и сравнить жизнь современного человека с условиями жизни казака, крестьянина, впервые ступивших на амурскую землю...

Виртуальная выставка значительно расширила возможности для обучения школьников, добавив к традиционным учебным материалам важные аспекты истории освоения Дальнего Востока. Это способствует формированию интереса молодёжи к региональной культуре и истории. Проект также направлен на усиление роли библиотек в образовательной и просветительской деятельности, что особенно актуально в современном обществе. Виртуальная выставка доступна на сайте ДВГНБ: https://fessl.ru/pereselenie_na_amur/index.html.

Ещё одним важным проектом ДВГНБ можно назвать «*Этноатлас Хабаровского края*», поддержанный грантом президента Российской Федерации. Он посвящён сохранению культурного наследия и популяризации этнографических знаний. Тираж издания составляет 1500 экземпляров, книга так же безвозмездно передана в муниципальные библиотеки края, а электронная версия размещена на сайте ДВГНБ, что обеспечивает доступ к уникальным материалам о культуре Хабаровского края: <https://www.fessl.ru/resources/elektronnye-resursy/fulltext>.

Заметным для культурной жизни края стал проект «*Вселенная Всеволода Петровича Сысоева*», реализованный в 2021–2022 годах и также получивший поддержку гранта президента РФ. Проект был разработан в сотрудничестве с АНО «Лаборатория идей». Этот электронный информационный ресурс представляет собой историко-краеведческий проект о жизни и творчестве Всеволода Петровича Сысоева, писателя и учёного. Все материалы размещены на сайте ДВГНБ, что делает их доступными для исследователей, студентов и всех желающих: <https://www.fessl.ru/sysoev/>.

Проект «*Школа писательского мастерства*», в котором ДВГНБ выступила партнёром, стал важной площадкой для развития творчества в Хабаровском крае. АНО «Лаборатория идей» выиграла конкурс на субсидии из краевого бюджета, что позволило организовать мероприятия, направленные на поддержку местных писателей и популяризацию русского языка и литературы. В рамках школы были проведены мастер-классы, встречи с писателями и другие активности, способствующие выявлению и поддержке талантливой молодёжи.

Событием 2022 года стало создание и реализация издательского проекта «*Владимир Клавдиевич Арсеньев*».

Избранное», его основу составляет сборник произведений В. К. Арсеньева «Избранное», который представляет его как учёного и популяризатора научных сведений о Дальнем Востоке. В книгу вошло 12 редких произведений: очерки по этнографии и рассказы о путешествиях и экспедициях по Дальнему Востоку. Все эти произведения в большинстве своём не переиздавались более ста лет, издание книги стало возможным благодаря финансовой поддержке Общероссийской общественной организации «Деловая Россия». Проект, реализованный в юбилейный год В. К. Арсеньева, презентации которого прошли во многих уголках края, стал лауреатом премии губернатора Хабаровского края в области литературы и искусства 2023 года. Настоящий сборник доступен каждому, он издан тиражом 800 экземпляров, электронная версия размещена на сайте ДВГНБ для свободного использования: <https://fessl.ru/sbornik-proizvedenij-izbrannoe-vladimira-klavdievicha-arseneva>.

Один из значимых проектов ДВГНБ — «Музыка на Дальнем Востоке», получивший финансовую поддержку Фонда Михаила Прохорова. В рамках этого проекта оцифровано и обработано 250 экземпляров печатных изданий, что позволяет углубиться в историю музыкальной культуры региона. На сайте ДВГНБ создан электронный ресурс, предоставляющий уникальную информацию о музыкальных традициях и исполнителях Дальнего Востока. Это может стать ценным источником для исследователей и любителей музыки. Режим доступа: <https://fessl.ru/muzdv>.

Масштабным и ярким событием в проектной совместной деятельности ДВГНБ и АНО «Лаборатория идей» стала реализация проекта «Н. И. Гродеков. След в истории», который победил в первом грантовом конкурсе 2023 года, организованном Президентским фондом культурных инициатив. В его рамках издана книга доктора исторических наук Н. И. Дубининой, посвящённая известному государственному и военному деятелю России Николаю Ивановичу Гродекову. Тираж книги составил 1000 экземпляров, которые были безвозмездно переданы в библиотеки, образовательные учреждения и музеи региона, что, несомненно, будет способствовать распространению знаний о выдающихся личностях истории. В рамках проекта также разработан и представлен на сайте ДВГНБ цифровой ресурс «Н. И. Гродеков — государственный и военный деятель России»: <https://www.fessl.ru/grodekov-ni/>.

Ещё один проект, «Пишущие люди», в настоящее время реализуется с поддержкой краевого бюджета. Он ориентирован на молодёжь Хабаровского края и включает мастер-классы и творческие встречи для развития

писательских и журналистских навыков. Проект будет действовать до ноября 2024 года и призван вдохновить новое поколение авторов, развивая их таланты и способности.

Среди проектов-победителей 2024 года — проект «Слава воину Пассару, слава снайперской винтовке». Он направлен на преодоление историко-краеведческой неграмотности среди молодёжи и будет способствовать патриотическому воспитанию, познакомит подростков и молодёжь с подвигами героев-снайперов из коренных народов Приамурья, участвовавших в Великой Отечественной войне. Итогом станет электронный информационный ресурс «Выстрел во имя Победы», доступный как в Интернете, так и в учреждениях культуры и образования.

Также в этом году стартует проект «Поколение классиков», ставший победителем конкурса Президентского фонда культурных инициатив. Он включает создание видеофильма о художнике Германе Палкине и виртуального ресурса, посвящённого его творчеству. Проект будет сопровождаться информационно-просветительскими мероприятиями, приуроченными к 85-летию со дня рождения художника. Эти инициативы не только сохраняют культурное наследие, но и вдохновляют подрастающее поколение на изучение и развитие искусства.

В заключение хочется сказать, что проектная деятельность ДВГНБ в последние годы является ключевым элементом её функционирования. Она не только способствует продвижению информационных ресурсов, но и активно популяризирует услуги, которые предлагает библиотека. Эти проекты помогают создать динамичную среду, где посетители могут приобщиться к миру книг и познакомиться со многими другими информационными ресурсами, хранящимися не только в библиотеке, но и в музее, архиве. ДВГНБ сотрудничает со средними, средне-специальными и высшими учебными заведениями, с учреждениями культуры города и края, что расширяет аудиторию и укрепляет позиции библиотеки как центра знаний. Внедрение цифровых технологий позволяет предоставлять онлайн-услуги, что особенно актуально в современных условиях. Считаем, что реализованные проекты способствуют укреплению культурных связей, повышению интереса к региональной истории и литературе, а также активному вовлечению молодёжи в культурную жизнь Хабаровского края. Таким образом, можно сделать вывод, что проектная деятельность не только поддерживает традиционные функции библиотеки, но и открывает новые горизонты для её развития и устойчивости на рынке информационных услуг.

Материал поступил в редакцию 09.10.2024.

Сведения об авторе: Старкина Галина Владимировна, заместитель генерального директора Дальневосточной государственной научной библиотеки (Хабаровск).

Контактные данные: e-mail: starkina@yandex.ru; тел. (4212) 32-75-02.